

他们爱水节水 他们输水护水

探访水厂、发起节水倡议……岛城各界开展“世界水日”“中国水周”宣传活动

西海岸公用事业集团水务有限公司
邀200余名代表水厂探秘

3月22日是第三十三员“世界水日”，3月22日至28日是第三十八员“中国水周”。为普及节水知识，营造人关心水、保护水的良好氛围，3月20日，青岛西海岸公用事业集团水务有限公司在高家台水厂启动2025年“世界水日”“中国水周”系列宣传活动，200余名市民和师生代表参加。

活动现场，一排摆放整齐的节水护水宣传展板，图文并茂地展示着“世界水日”“中国水周”的由来、西海岸新区水资源现状、污水处理流程以及节约用水小常识等内容。日常使用的自来水是怎么来的？满怀期待的学生们跟随工作人员的脚步，深入高家台水厂参观。“大家看，进入这里的每一滴水，都要经过混凝、沉淀、过滤、消毒等工序。不仅如此，还要经过多次严格的水质检测与监测，只有完全符合标准，才能成为可供大家放心使用的自来水。”高家台水厂厂长张元友介绍，处理后的水会储存在清水池，随后通过加压泵房送往千家万户。而污水处理同样复杂，需依次经过格栅处理、初沉池过滤杂质、活性污泥氧化处理、混凝沉淀处理，达标后方可排放。“原来我们喝的水要经过这么多道工序啊，以后我要珍惜每一滴水，绝不浪费。”学生王熙晗说。

节水行动不仅体现在企业、学校和小区管理层面，更与居民日常生活息息相关。用水时，控制水龙头流量就是一个简单有效的方法。“大家可能没留意，水龙头全开一分钟，会流出7升多的水，开一半的话会流出3升多的水，省出来的这些水能装满六七个500毫升的矿泉水瓶。所以我们在洗漱过程中，应当养成随手关闭水龙头的习惯，确保水资源的合理利用。”张元友说，这些看似不起眼的日常举动，长期坚持下去，就能为节水事业贡献不小的力量。

3月21日，青岛水务海泊河水务运营有限公司联合青岛市生态环境局市北分局、青岛人民路第二小学开展“童眼探秘绿水青山，携手共创绿动未来”环保教育活动，让学生们对保护生态有更加直观的认识，建立珍惜水资源的科学意识。在讲解员的引导下，同学们通过沙盘了解了“污水处理之旅”，感受到污水处理是怎样像变魔术一样，将污水从“浑浊”变得“清澈”。

**青岛第九中学高一九班
向全市高中生发出节水倡议**

在“世界水日”“中国水周”到来之际，青岛第九中学高一九班积极响应节水号召，开展了一系列丰富多彩的节水活动，以实际行动践行节约用水理念，并向全市高中生发出节水倡议，呼吁大家共同守护水资源。

在班主任蔡镇的组织下，高一九班的同学们迅速行动起来。班级首先举行节水主题班会，蔡镇通过生动的案例和详实的数据，向同学们详细介绍了水资源的现状以及节水的重要性。同学们纷纷表示，要从日常生活中的点滴做起，养成良好的节水习惯。例如，洗手时控制水流大小，避免长时间流水；洗漱、洗衣后及时关闭水龙头；发现水龙头漏水及时报修等。此外，同学们还积极分享了自己在家庭中节水的小妙招，如用淘米水浇花、



青岛水务海泊河水务运营有限公司工作人员给学生讲解污水处理相关知识。



青岛第九中学高一九班举行节水主题班会。

用洗菜水冲马桶等，现场气氛热烈，节水意识深入人心。

为了扩大节水活动的影响力，高一九班的同学们走出教室，走进校园各个角落，开展节水宣传活动。同学们主动向过往的师生发放节水倡议书，耐心讲解节水的意义和方法，呼吁大家加入到节水行动中来。许多师生表示，通过这次宣传活动，对节水有了更深刻的认识，今后一定会更加珍惜水资源。

在班级节水活动取得良好成效的基础上，蔡镇带领高一九班的同学们向全市高中生发出了节水倡议。倡议书中指出，水资源是人类赖以生存的宝贵资源，但随着人口的增长和经济的发展，水资源短缺问题日益严峻。作为新时代的高中生，我们有责任、有义务为节水事业贡献自己的一份力量。倡议书呼吁全市高中生从自身做起，从现在做起，树立节水意识，养成节水习惯，积极参与节水宣传，带动身边更多的人加入到节水行动中来。同时，倡议书还建议学校加强节水设施建设，推广节水技术，营造良好的节水氛围，共同为建设节水型城市而努力。

青岛第九中学高一九班的节水活动和倡议得到了学校领导和师生的广泛认可和支持。学校表示，将以此为契机，进一步加强节水教育，推动全校师生形成良好的节水风尚。相信在大家的共同努力下，节水理念将深入人心，节水行动将遍地开花，为青岛的可持续发展贡献青春力量。

**西海岸公用事业集团水务有限公司
抢修员24小时待命守护**

在西海岸新区有这样一群人，他们不分昼夜、不论冬夏，查管线、找漏点，在泥泞的水坑中抢修管道，守护着城市供水管网安全运行——他们就是西海岸公用事业集团水务有限公司的抢修员。

近日，记者在西海岸新区高家台水厂见到了西海岸公用事业集团水务有限公司维保中心维修保障三队队长陈增辉。“80后”的他身着藏青色工作服，透着一股干练劲儿。自2009年参加工作以来，陈增辉始终坚守在施工一线。2020年起，他接手抢修维修工作，每天奔走在抢修路上，只为保障市民用水无忧。

“每当接到紧急任务，我们就会第一时间赶到现场抢修。待到抢修完毕恢复供水后，一股莫名的成就感、自豪感便油然而生，让我更深刻地理解这份工作的意义。”陈增辉告诉记者，他和同事的手机保持24小时开机，不论是工作时间还是节假日，只要接到管线抢修通知，大家会立即出发。“发生停水状况，居民的生活必然会受到影响。牺牲一点自己的时间，让更多人舒心生活，我们心甘情愿。”陈增辉坚定地说。

2022年国庆假期期间，辛安街道江山中路一处地下管廊突发漏水事故。接到通知后，陈增辉迅速赶到现场。“那晚下着

大雨，我和两位同事做好准备工作后，背着氧气罩进入地下管廊查看、评估现场情况。”他回忆道，“当时管廊内积水较深，还一片漆黑。我们借着头灯的微光在水中摸索了很久，才理清管线走向，找到漏水点。”为了尽快恢复供水，陈增辉迅速组织其他抢修人员到位，并协调供水线路切换、积水排除等工作。经过团队三天两夜的连续协同作业，抢修作业终于完成，供水系统成功恢复，周边居民及企业的正常用水得到了保障。

**青岛城运控股交运温馨巴士公司
公交主题车厢传播“水”知识**

3月21日，青岛城运控股交运温馨巴士公司以公交车为载体，积极打造了“节水护水”主题车厢，通过创意宣传方式，呼吁市民增强节水护水意识。当天，温馨巴士公司工作人员在31路、651路、676路、隧道8路公交车厢内张贴主题海报和宣传标语，内容涵盖节水小妙招、水资源保护知识等，这些设计不仅生动形象，还贴近生活，让乘客在乘车过程中轻松学到节水护水知识。223路、601路、606路、626路则以节水漫画为主题，生动形象地传递了节约用水的重要性，这些漫画不仅吸引了成年乘客的关注，也让孩子们对节水产生了浓厚兴趣。许多乘客认为，这种宣传方式既新颖又实用，“节约用水人人有责，这些生活中的小妙招真的很实用。”

日前，即墨区生态文明宣讲团联合青岛市生态环境局即墨分局“青声绿动”环保宣讲团和山东大学“小蓝帽”保河护海志愿服务队走进青岛市即墨区蓝谷实验小学，开展世界水日主题宣传活动，为200余名学生带去了一场生态文明知识与趣味科学实验相互碰撞的“生态知识盛宴”。

“被誉为‘地球之肾’的生态系统是什么？”“长期不降雨会导致土壤怎么样？”……活动伊始，一场精彩的“你来比划我来猜”的互动游戏迅速点燃了现场气氛，同学们两人一组，一人负责比划词语或短语，另一人则根据比划者的动作和提示来猜测答案。随后，即墨区生态文明宣讲团宣讲员以“节水护水我先行，河湖安澜共守护”为主题，从水资源短缺、水污染严重及水资源浪费严重等方面详细介绍了我国水资源面临的主要问题，并通过生动的图片帮助同学们理解“五水共治”“海绵城市”“河湖长制”等生态理念。

本版撰稿摄影 青岛早报/观海新闻记者 郭念礼 邹忠昊 康晓欢 袁超 吴冰冰 通讯员 刘海豹 邵丛丛